

汉阴：抓标准化建设保农产品质量安全

通讯员 黄智发 沈官星 赖淑珍



神河镇“党建+产业联盟” 激发乡村活力

本报讯 (通讯员 邱小雪) 近年来,旬阳市神河镇持续迭代升级支部联建、产业联盟、资源联享的“三联”工作机制,探索推行“党建+产业联盟”发展模式,切实把党组织“两个作用”转化为发展效能,激活乡村振兴“一池春水”。

组织建在产业联盟上,汇聚发展合力。围绕烤烟、拐枣等五大优势产业,探索建立跨村产业联盟党组织,汇聚和整合产业联盟里各个产业经营主体的资源、资产、资金等优势,不断有强延伸五大产业链,构建高质量发展的现代农业产业体系。

人才育在产业联盟上,激发创新活力。产业联盟党支部根据农业企业、园区、市场和农户发展需求,通过“院企合作+上级选派+田间培育+一线锻炼”等途径不断招才育才育才。截至目前,该镇在国祥食用菌园区建立了省级院士专家工作站,引进食用菌产业方面专家21名,畜禽养殖方面专家7名,水产养殖方面专家3名。培育致富带头人33人,养殖能手35人,职业农民208人,能工巧匠等各类手艺人305人。

服务落在产业联盟上,激活内在潜力。产业联盟党支部积极组织党员干部下沉一线,密切联系镇域企业,沟通了解企业生产经营状况,指导企业用足、用好政策,协调解决企业痛点堵点难点问题,增强企业发展后劲。共协调解决企业用地、电力保障、技术推广、市场开拓等问题50余件;通过“企育户管”模式,组建专业服务团队,深入基地和农户开展技术培训30余次。

成效亮在产业联盟上,增强发展动力。仅国祥公司通过“土地流转、基地务工、入股分红、订单收购、企育户管”等五种益农带农模式,带动农户386户1736人增收致富,户均增收11000余元,6个村集体经济共增收15万元,新增就业岗位300多个,累计向上争取各类扶持资金近2000万元。

家农产品质量安全市为契机,持续巩固提升省级农产品质量安全县成果,加快推进农业标准化建设,先后制定修订汉阴富硒茶、富硒猕猴桃等标准11项,认定农业标准化生产基地15个,通过标准化生产、加工和流通,持续提升农产品质量,提高农产品品质,增加农业效益。

“标准化生产是优质安全农产品‘产出来’的核心和关键。下一步,我们将农业标准化建设作为提升农产品质量的重要抓手,强化政策扶持和市场引导,坚持不懈地推进标准化基地建设。强化农产品质量安全的源头控制,严禁使用违禁农业投入品。同时,加大对获证农产品的检查力度,推行农业生产记录制度、包装标识制度和产品质量追溯制度,确保农产品生产的质量安全。”汉阴县农业农村局局长沈涛说。



理想的生长环境。

“用上这些新技术以后,农药基本上不用了,生产的农产品都达到了绿色食品的标准,产品上市后,价格要比普通的农产品高出一大截。”李冬一边走一边介绍。“我们在蔬菜销售前逐批次进行农药残留检测,检测合格后张贴‘安康市食用农产品合格证’,实现蔬菜可追溯,确保农产品质量安全。”

近年来,汉阴县立足当地实际,培育和引进种植大户、农民专业合作社、家庭农场、产业化龙头企业,着力打造优质蔬菜种植基地,全面推行农业标准化生产。2022年,全县设施蔬菜复种面积19000亩,其中标准化种植6000亩,总产量4.1万吨,产值1.8亿元。

在汉阴县城关镇陕果集团的猕猴桃种植基地里,树上,即将成熟的猕猴桃果子挂满枝头;树下,牧草生长旺盛,为果园铺上绿毯。“像我们园子这个草,一旦超过50公分,我们就用割草机械将其割掉,烂到地里,作为有机肥料……”据基地技术负责人周高彦介绍,在果园种草不仅有利于保墒、抗

问政出“辣”味 建设献真招

通讯员 杨宁 程志林

安全隐患。

今年以来,宁陕县人大常委会将“三宜”县城建设列为年度视察重点监督工作之一,通过“人大家站”汇集县城建设的意见和建议,先后组织人大代表到县城、部分集镇,带着问题进行视察,现场向被视察单位提出建议、批评和意见。

“资金确实是核心问题,但要多渠道想办法,不能成为不作为的绝对理由,企业要肩负起社会责任。”县市场监督管理局局长高山点出其中要害。

“我建议紧盯城市规划布局,加大招商力度,带着项目去招商,来扩充城市建设资金链,解决资金短缺的问题。”县人大代表余立新迅速给出了明确的建议。

除了针对县城建设中存在的问

会副主任周康礼的一番话将座谈会推向高点。

会上,10余名代表纷纷发表真知灼见,为县城建设提出意见建议。“这样的现场提问将作为一种常态,贯穿在县人大视察各项工作之中,同时做好建议办理的追踪。县城建设作为人大持续关注的重要工作,各位代表都要围绕‘三宜’县城建设目标,充分发挥监督推动作用,增强城市建设的自觉性,做活山水文章,为打造山水园林县城奉献人大智慧和力量。”县人大常委会主任刘爱军总结。



八仙镇凝聚乡贤合力 助推乡风文明

本报讯 (通讯员 覃子涵) 今年以来,平利县八仙镇乌药山村结合乡村振兴示范村建设工作,充分运用本地丰厚的乡贤文化资源,积极发挥乡贤的示范引领作用,不断推动乌药山经济发展,促进文明乡风蔚然兴起。

组建团队,打造“贤”磁场。乌药山乡贤理事会突出“小团队、大联合”主题,把退休的村干部、老组长、德高望重的前辈、创业致富带头人等纳入乡贤队伍,打造了一批公益慈善“热心人”、乡风文明“督导组”、矛盾化解“调解团”、引资引智“牵线人”,组成真正意义上的“乡贤之家”。同时,整合利用村内文化资源,投入项目资金15万元,规划建设了乡贤馆,为地方招商引资、乡土文化记录和发展、乡村治理发挥了重要作用。

精细活动,发挥“贤”作用。在乌药山村党支部的支持下,乡贤理事会会长袁治龙联合有威望的乡贤成立了矛盾化解“调解团”,热心、耐心、公

汉滨区文旅广电局到晏台村开展志愿服务活动

本报讯 (通讯员 余迟 张晶晶) 8月22日,汉滨区文旅广电局组织20多名干部到晏台村农贸市场开展义务清扫、“文明有我”“痰”吐文雅”志愿服务活动。



活动现场,志愿者们向农贸市场过往群众发放“文明有我”“痰”吐文雅”倡议书200多份,劝导、提醒群众要“痰”吐文雅,不要随地吐痰,要举“纸”得体,不要乱扔果皮纸屑,要文明经商,不要随意摆摊设点,要规范停放车辆,不要堵塞菜市场交通,要安全使用煤气,不要造成意外事故。

同时,汉滨区文旅广电局还积极创作了以“痰”吐文雅讲文明》《文明十要十不要》为内容的快板书,及时组织安康汉调二黄研究院、社会文艺团队进行精心排练,利用戏曲进乡村、闹红夏季“一江两岸”文化汇演时进行表演、宣传文明行为,让广大人民群众在寓教于乐中根植文明行为,自觉告别陋习、培育文明素养。



“升”出文明新风尚

通讯员 方凤玲

用“走心仪式”代替“酒席喧嚣”,用“共同见证”代替“迎来送往”。近日,白河县宋家镇由政府搭台,开展“集体升学礼”“升”出文明新风尚”2023年集体升学礼活动,让“升学宴”变成一场别开生面的“升学礼”。

“如果有家庭条件非常差的,我愿意尽自己的绵薄之力。只有知识能改变命运,不能让孩子们因为家庭贫困失去摆脱贫困的机会。”白河县凉溪茶业负责人成延松多次表态。据悉,本次集体升学礼白河县凉溪茶业有限公司向5名大学生各捐赠1500元,帮扶部门白河县税务局向5名大学生各捐赠现金1000元,皮箱一只。

在集体升学礼上,火焰村新时代文明实践站向5名准大学生表达了热烈祝贺和美好祝福,同时发放了《拒绝“升学宴”“谢师宴”倡议书》和《“拒绝

升学宴 倡导新民风”承诺书》。活动现场向优秀学子们颁发了奖学金2500元,并希冀各位学子,在大学里要奋发努力,学成后报效祖国。

“感谢火焰村组织我们参加‘集体升学礼’活动,我们一定会把握好青春年华,认真刻苦学习,不负大学时光,将来做一个不忘本、懂感恩,能为国家建设、为家乡发展做贡献的人。”青岛大学准大学生成卓说。

在宋家镇磨坪社区党员活动室,也正在举行着一场别开生面的践行新民风大学生集体升学礼。

本次活动得到了陕西银蝶建筑工程有限公司和白河县农业农村局的支持,筹措资金近13000元,为9名准大学生购买了爱心礼品并发放了助学金。学生代表汪健滔在发言中表示:“会永远记住今天这个难忘的日子,在

体验了奋斗的荣誉和成功的喜悦之时,将会牢记父母、长辈、领导和乡亲们的谆谆教导,到大学以后一定继续努力,不负韶华,砥砺前行。”

“今天这场特别的庆祝仪式,内容深刻,比起办酒更有意义、更有面子,给娃娃做了个好榜样,让他大学旅程的起点更加值得纪念。”磨坪社区学生家长周幼田说。

“乡村振兴以来,宋家镇变化很大,但和美乡村建设不只是看得见、摸得着的‘硬件’要硬,乡风文明、民风淳朴这些‘软件’更要硬。拒绝‘升学宴’‘谢师宴’,遏制了攀比奢侈的不良风气,是全镇树立风清气正的社会风尚、建设宜居宜业和美乡村的有力举措。”镇党委书记徐保寿说。

此次宋家镇各村(社区)举办的集体升学礼活动受到了帮扶部门、社会各界爱心人士的大力支持,县、镇、村干部积极参与、共同策划,广大群众纷纷响应。活动中,帮扶部门、爱心企业为准大学生们捐赠爱心助学款,准大学生及家长代表分别发言,表示此次活动既是一场升学礼,也是一次主题教育,对即将踏入大学校门的准大学生们走好人生“第一步”奠定了坚实基础。

近年来,宋家镇将新民风建设和乡村振兴有机结合,通过举办集体升学礼、党员、干部、人大代表率先垂范、镇纪委明查暗访、设立举报信箱等多种方式,提倡通过一条短信、一个电话、一张贺卡、一场集体升学礼等健康、文明、便捷的方式表达谢意、增进情谊,从点滴做起营造良好的社会风气,从细节践行社会主义核心价值观,“升学宴”“谢师宴”得到有效遏制,社

漩涡派出所持续开展反诈宣传

本报讯 (通讯员 熊华) 为进一步提高辖区群众电信网络诈骗防范意识,拓宽反诈宣传广度,有效遏制电信网络诈骗在辖区蔓延,近日,汉阴县漩涡派出所组织集镇社区广大群众开展反诈宣传讲座,不断扩大反诈、防诈宣传的覆盖面和影响力,切实增强群众的安全感和满意度。

漩涡派出所反诈民警以发放宣传资料和面对面讲解的形式向广大群众宣传防范电信网络诈骗小常识以及常见的电信诈骗手段、作案方式、诈骗种类等。结合五大类高发诈骗手段的防范,重点以“百万保障”“网络诈骗物刷单”以及冒充“公安”“银行客服”等高发案件进行剖析和分析。提醒群众不听、不信、不转账,不给不法分子留下可乘之机,并告诫广大群众切勿

轻信电话、短信内容,不将个人资料、银行卡号等个人信息告知他人,以防被不法分子利用实施诈骗,对冒充客服、网络贷款类信息,要多方核实辨别,多向社区干部和公安民警进行咨询,提高识骗能力。

此次讲座,共发放反诈宣传单300余份,现场解答群众疑问30余人次,切实提高了辖区群众对电信网络诈骗的鉴别能力,筑牢了防范电信网络诈骗的人民防线。漩涡派出所立足辖区实际,进一步创新反诈宣传形式,积极推动全民参与反诈,不断提高群众的自我保护能力和防骗意识,最大限度挤压电信网络诈骗犯罪的活动空间,切实守护好广大群众的“钱袋子”。

南宫山镇宏大村 建设宜居宜业和美乡村

本报讯 (通讯员 严紫沁) 岚皋县南宫山镇宏大村立足位于南宫山4A级景区山下的区位优势,紧紧围绕“宜居、宜业、宜游”的总体目标,坚持景区融合发展,内外兼修建设宜居宜业和美乡村,让乡村既有“面子”,更有“里子”。

紧盯生态宜居抓建设。按照“整村推进、重点打造”的思路,对村主干道沿线294户整村推进宜居农房改造,对巴人部落2A级景区24户实施风貌改造提升。全村安装路灯262盏,投放垃圾桶387个,建设污水处埋厂2处,修建院落连户路300米,改造泥土院坝5户,农村卫生厕所70座,全村无害化卫生厕所覆盖率达90%以上,人居环境舒适度有效提升。

锚定产业固本促增收。围绕“山上观景、山下留人”目标狠抓乡村旅游,推进巴人部落3A级景区,编排巴文化“村晚”,逐步形成“登南宫山,游猕猴桃园,品巴文化,乐在巴人部落”的乡村旅游精品线路。整村推进三星级和美庭院建设,40户已启动以研学拓展、休闲民宿、农家民居体验等业态为主的五星级和美庭院建设;聚力农业产业提质增效,持续巩固2650亩标准化种植猕猴桃园、1760亩厚朴园。探索“合作社+农户”机制,带动全村9户养蜂户年增收18万元。村集体经济新引进光伏发电项目,预计年总收益达8万元。

突出文明铸魂树新风。持续巩固全国文明村创建成果,规范建设宏大村党群服务中心,建设农家书屋、群众大舞台,丰富群众精神文化生活。健全完善“一约四会”,打造“院坝小讲堂”“和谐小喇叭”等文明实践品牌,常态化开展环境卫生整治等志愿服务活动。用好红黑榜,将“垃圾银行”同道德银行和爱心超市贯通,以积分制引导群众抵制陈规陋习,提升行为习俗,乡风文明焕发新气象。